

电话:96706  
邮箱:qlwbjzx@163.com  
QQ群:107866225



### 【杠子头】

“杠子头”是剪子巷开设的评谈说理栏目，互动方式有三种：注册微博齐鲁(<http://tr.qwb.com.cn>)“杠子头”织围脖；话题投稿：[qlwbjzx@163.com](mailto:qlwbjzx@163.com)；QQ群:107866225。

### 精论

#### 中西“鬼节”

一个欢乐一个沉重

①彭磊：我们应该看到，不少洋节的时间与我们的传统节日并不重合，不存在舍此存彼的问题，国人热衷过洋节有着多方面因素，其中很大一点原因在于每个人的需求都有多样化的特点。抱着“文化锁国”心态一味抵制洋节，视洋节为洪水猛兽，相当于在否定人的多样化选择需求，与发扬传承我们民族传统节日文化没有直接关系。就拿万圣节来说，西方俗称“鬼节”，我们何尝没有自己的中元节，本质一样过法不同，西方欢乐我们沉重。但说到这两个中西方节日的文化内涵和差异，相信了解关注的人并不在少数。

#### 狂欢一下可以理解

②陈立新：如果作为介绍外国传统节日，让孩子知道万圣节的来源，适当地模拟一下是可以的。为了丰富孩子的业余生活，单纯地作为一个节日度过，趣味狂欢一下也是可理解的。可凡事都有个度，这总归是一个侧重于热闹和欢快的节日，如果过分地渲染万圣节就有些不妥。这种洋节和我们的传统文化教育距离太大，过分渲染对孩子的影晌是不可低估的。让孩子过万圣节可以理解，不宜提倡。

#### 奇形怪状鬼面具 让孩子情何以堪

③田华：咱们国家传统的节日这么多，却越来越被淡化，致使越来越多的孩子分不清本国传统节日的内涵及意义，而一味地把国外的不少洋节不分青红皂白地拿来过，在某种程度上也算是教育工作者及家庭教育的一种失败，应引起重视。万圣节在国外就是一个“鬼节”，即便是演变而来的化妆联欢会，也是戴着奇形怪状的鬼面具，这让孩子纯净的心灵情何以堪？凡事都需有个度，适合的才是最好的。应该在引导孩子注重学习传统节日文化上下工夫，毕竟我们国家的传统文化还需要一代一代相传下去，像万圣节这样的节日，能不让孩子过还是不过的好，没有必要大肆渲染。

10月31日是西方的万圣节，不少家长和孩子又开始琢磨着这个万圣节该怎么过了。万圣节是西方国家的传统节日，这一夜是一年中最“闹鬼”的一夜，也叫“鬼节”。近年来越来越多的中国孩子青睐过洋节，万圣节也不例外。该不该让孩子过万圣节，对此，您怎么看？

### 开杠



万圣节前，一些超市的玩具区，从鬼脸到南瓜灯等饰品都会受到年轻人的青睐(资料片)。

本报记者 周青先 实习生 康玉然 摄

## 现在问题来了 孩子过万圣节，家长啥态度

### 正方

#### 让孩子狂欢去吧

一辩@翟鹿：对中国孩子来说，西方国家的万圣节毕竟是一种新鲜事物，适当过一下万圣节并无不可，就像外国人过中国节日一样，让孩子们在万圣节前夜，通过“闹鬼”等活动，可以增长知识，开阔眼界，壮大“胆量”，了解万圣节的来历传说。

二辩@宿长学：我国没有万圣节，万圣节更多是一种社交的舞台。在我国一个家庭一般只有一个到两个孩子的背景下，孩子的社交范围以及与其他孩子的沟通越来越少。而万圣节可以更好地促进孩子间的交流，寻找一起玩耍的乐趣，了解国外的文化。偶尔过一次“万圣节”这样具有社交意义的节日，可以让孩子们放下家长紧逼的课业负担，放松心情，对于孩子的身心成长很有意义。

三辩@刘曰章：万圣节是个舶来品，近年来，万圣节来到中国，并为青少年所青睐。在不丢失传统文化的同时，过过万圣节，扮成鬼怪的样子，制作个南瓜灯，点上蜡烛，互相嬉戏，增添生活的快乐，也是对平时紧张生活的一种解脱，应该说是好的。在西方节日越来越热的趋势下，挡是挡不住的，与其围堵或敌视不如顺其自然发展。

四辩@俞夏：无论东方还是西方，传统节日都承载着人类的文化传承和历史记忆，寄托了人们的美好愿望。过节的真正含义，应该是对这些文化传承和历史记忆的不断重温、强化。当前，强调推进东西方文明的交流融合，强调借鉴人类文明的先进成果，其中一个重要方面是要勇于面对包括西方文明在内的其他各个民族的传统文化，把有益的成分吸收、整合到我们的文化中来。在处理“洋节”这个问题上，视而不见或者一味排斥都于事无补。

### 反方

#### 不了解背景就是瞎过

一辩@王平昌：既然是外国的传统节日，决定了这种节日带有浓厚的地域性、局限性。与之相比我们必然缺少那种发自内心的节日互动热闹氛围，对于大多数人来说是陌生的，一味让孩子单纯追求好玩，大可不必。不如按部就班地过好我们自己的节日，体会中华民族五千年的历史文化脉络。

二辩@吴明：万圣节需要营造阴森恐怖的诡异氛围。让孩子们的小脸上戴上鬼面具，小手戴着长长的鬼指甲，穿上巫师的斗篷拿着小扫把来过鬼节，这与我们的审美观念，与我们民族的传统文化观念是一个大碰撞，会让孩子幼小的心灵在这中西文化的大碰撞中，模糊对民族文化的认知，无所适从不利于孩子心灵成长。

三辩@陶玉山：中国孩子过洋节总显得不伦不类。首先没有过洋节营造的那种气氛；其次对洋节的来源什么的缺少本质的了解认识，基本上就是凑热闹，赶时髦。有“鬼节”之称的万圣节亦是如此。其中的含义什么的，别说是孩子，就是成年人都不甚了解的。像万圣节这样的具有浓郁西方风俗文化色彩的洋节，作为我们中国孩子还是不过为好。

四辩@崔屹：万圣节作为一种宗教风俗，有着特定的起源背景和历史延续，在西方很有市场，反观近些年国内一些城市逐渐兴起，不光缺乏节日宗教根基，也缺乏对节日起源背景了解，大部分人只是当成一种时尚随波逐流跟着掺和，属于一种凑热闹图刺激的肤浅体验。另外，面目恐怖的各色道具，也不符合中国人的正常审美观，对孩子是有负面影响的，一味反对过洋节固然武断，但家长和教育部门有责任引导孩子有选择性地过洋节。

### 建议

#### 让孩子多参与正能量节日

④甘泉：在中西文化交流日益频繁的当下，万圣节作为西方的传统节日，倘若大人带孩子到国外探亲休假等正巧赶上了，入乡随俗，让孩子参与一下无可厚非，但在我国传统节日如清明节等比比皆是的情况下，无需让孩子过一个连自己都一知半解的万圣节，单纯凑热闹和一味张罗着过一个“闹鬼”的“鬼节”，不仅劳民伤财不利于弘扬民族传统文化，而且对孩子的幼小心灵起不到感染和提升作用。

### 亲历

#### 万圣节需要环境

⑤苟芳莲：笔者2001年和2004年在美国过了两个万圣节。我的体会是不应让中国孩子过这个节日。美国在万圣节前一个多月就在商店、公共场所、学校大造舆论了，各处挂上了各种吓人的鬼脸面具，各家各户门前都放置南瓜刻的鬼脸，家长们给孩子买来戴在脸上，还买鬼衣服。在10月30日万圣节前的晚上，孩子们戴上鬼脸穿上鬼衣，可以到任何人家里敲门要糖。任何家里也不能不给，更不能不开门。不给糖，给别人的东西孩子会立刻扔在院子里。

我在女儿家，我们每次都买二十斤糖块，一晚上就都发完了。我亲自发，和孩子们玩一个晚上倒也有趣。这是入乡随俗，可是在国内能行吗？提前造那个舆论多吓人，给孩子穿那种衣服也不好看，就是孩子同意，能去谁家敲门？即使开了门怎么办，人家也没做准备呀，只能是搞得双方都尴尬。一句话，我们并不具备过万圣节的大环境，所以没必要费力气去搞西方的节日，还是把我们传统节日搞得更好些吧！

### 打油诗

#### 文明过节树正气

马洪利

既然洋节没意义，  
追风赶潮又何必，  
万圣节上鬼敲门，  
恐怖搞怪本无益。  
过节也要讲实际，  
莫让鬼节戏弄你，  
鬼迷心窍太不该，  
文明过节树正气。

### 本期杠子头

#### 【崔屹】

通过对来稿质量、数量统计，崔屹获得了本期“杠子头”称号，获得杠子头津贴100元。

京蒸煮炖炒 您用的什么水?

专业厨房健康新水

药补不如食补，食补不如水补，水，乃百药之王，水是生命之源；百脉泉厨房健康水，水源地远离城市，500亩含氧林地养护水源；玄武岩石深层采出的天然矿泉水，含有大量有益身体的矿物质和微量元素；好水滋润好生活。

山东百脉泉矿泉水有限公司 订水热线: 0531- 87175518 85196288 服务热线: 0531-85196599

齐鲁晚报 倾力打造 品质保证